
Niederschrift 

 
über die 17. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften 

 
 
 

am Dienstag, dem 04.06.2019, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 16 vom 14.05.2019 
  
 4.  Gewährung jährlicher Zuschüsse an verschiedene Einrichtungen 

Vorlage: 069/2019 
  
 5.  Finanzierung des Wasserrettungszuges Friesland 

Vorlage: 189/2018 
  
 6.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsherr Christian Fiedler  
Ratsherr Thomas Ney  
Beigeordneter Reinhard Oncken  

Vertreter/in 
2. stellv. Bürgermeisterin Ruth Bohlke Vertretung für Herrn Ratsherr Frank Beh-

rens 

Zuhörer/in 
Beigeordneter Achim Rutz  

Gäste 
Herr Friedrich und eine Mitarbeiterin, 
Unternehmensgruppe Pflegebutler 
Frau Rütters, Architekturbüro Kapels 

zu TOP 7 
 
zu TOP 7 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Gemeindeamtmann Jens Santjer als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende Ratsfrau Bruns eröffnete die Sitzung, begrüßte 
die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die Be-
schlussfähigkeit fest. 
 
Auf Antrag der Verwaltung wurde der nichtöffentliche Teil der Tagesord-
nung um einen Tagesordnungspunkt  (SV 100/2019) einstimmig ergänzt.  
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Es wurden keine Fragen gestellt.  
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 16 vom 14.05.2019 
  

Die Niederschrift wurde genehmigt. 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
  
  
  4. Gewährung jährlicher Zuschüsse an verschiedene Einrichtungen 

Vorlage: 069/2019 
  

Der Bürgermeister stellte den Beschlussvorschlag kurz vor. 
 
Die SPD-Fraktion teilte mit, der vorliegenden Beschlussvorlage zustimmen 
zu wollen. Zusätzlich schlug sie vor, die Bezuschussung der Kamerad-
schaftskassen der Feuerwehren ab 2020 mit in das Budget des Gemein-
debrandmeisters aufzunehmen. 
 
Dem Beschlussvorschlag mit der vorgeschlagenen Ergänzung seitens der 
SPD-Fraktion wurde einstimmig zugestimmt.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeinde Sande gewährt nachfolgenden Einrichtungen im Jahr 2019 
auf Antragstellung Zuschüsse in folgender Höhe: 
 

a) Arbeitsloseninitiative WHV-Friesland    500,00 € 

b) Kameradschaftskassen Feuerwehren  

Gödens        190,00 € 

Sande         190,00 € 

 

Dieser Zuschuss wird künftig im Budgetansatz der Feuerwehr be-

rücksichtigt. 

Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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  5. Finanzierung des Wasserrettungszuges Friesland 

Vorlage: 189/2018 
  

Der Bürgermeister stellte den Beschlussvorschlag vor. Der Zuschuss wäre 
Teil der finanziellen Grundlage des Wasserrettungszuges im Rahmen der 
allgemeinen Gefahrenabwehr. Die Zuständigkeit für die allgemeine Gefah-
renabwehr liege bei den Gemeinden. Insgesamt wurde vom Antragsteller 
ein Zuschuss in Höhe von insgesamt 21.000 € bei allen kreisangehörigen 
Gemeinden beantragt. Der Anteil der Gemeinde Sande würde entspre-
chend der Einwohnerzahlen für 2019 bei 1.924 € liegen. Der Vorschlag der 
Verwaltung ist es, diesen Zuschuss dauerhaft jährlich zu gewähren. Die 
Einsätze des Wasserrettungszuges Friesland wären dann kostenfrei. Wür-
de kein Zuschuss gewährt, wären mögliche Einsätze im Auftrag der Ge-
meinde kostenpflichtig. 
 
Auf Fragen von mehreren Ausschussmitgliedern erläuterte der Bürger-
meister ergänzend die einzelnen Angaben im Antrag. Letztlich sei es die 
Entscheidung des Antragstellers gewesen, genau diese Summe zu bean-
tragen. Die übrigen ungedeckten Kosten in Höhe von etwa 74.000 € würde 
der Antragsteller selbst durch die Ortsgruppe aufbringen. Der Antrag ent-
hielte keine Dynamik, mögliche künftige Kostensteigerungen beim Antrag-
steller müssten daher von diesem selbst getragen werden. Es würde sich 
beim Zuschuss um eine freiwillige Leistung handeln. Ein potenzieller Ein-
satz wäre hingegen eine Pflichtaufgabe. 
 
Die CDU-Fraktion wolle dem Vorschlag zustimmen. 
 
Die SPD-Fraktion würde der Zuschussgewährung zustimmen, beantragte 
jedoch die Beschlussvorlage zu ergänzen. Der Zuschuss solle nur für das 
Jahr 2019 gewährt werden. Erst nach einer vorgelegten Kostenauswertung 
solle über einen erneuten Zuschuss entschieden werden. 
 
Die Gruppe Grüne/FDP würde dem ergänzten Beschlussvorschlag zu-
stimmen. Es würde sich bei dem Zuschuss um eine Art Versicherung han-
deln. 
 
Dem Beschlussvorschlag wurde mit der vorgeschlagenen Änderung ein-
stimmig zugestimmt. 
 
Weiter wurde darauf hingewiesen, dass es sich hier um eine freiwillige 
Leistung handelt und der Beschlussvorschlag entsprechend zu ergänzen 
ist. 
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 Beschlussvorschlag:  
 
Die Gemeinde Sande gewährt zur Finanzierung des Wasserrettungszuges 
Friesland für das Jahr 2019 eine Beteiligung in Höhe von  1.924 €.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  6. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Es gab keine Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen.  
 

  
  

 
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:45 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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